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Ergänzender, standardisierter 
Fragebogen 

• Insgesamt 17 geschlossene Fragen zu den Themenbereichen:

- A: Ökonomie

- B: Ausbildung

- C: Interessenvertretung

- D: weitere Fragen / Zukunft

• Jeweils eine offene Frage zu dem Hauptziel der Heilmittelerbringer und zum Gehalt
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Krankenkassen

Experten Gesundheitswesen

Andere Therapeutenverbände

Sonstige Verbände/Gesellschaften

Politiker

Berufsverbände
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Teilnehmerverteilung (n = 30)



Top Themen
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keine Angabe

Lobby

Schulgeldfreiheit/Ausbildungsvergütung

Autonomie

Versorgung/Qualität/Ausbildung

Vergütung
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Gehaltsvorstellungen -
Therapeutenverbände 

90 € 
pro 45 min

(DBL)

Gehaltsvorstellungen

3.600 € 
pro Monat 

als Angestellter
(DBS)

Über 3.000 € 
pro Monat

(LD)

25 €
(DVE)

TVöD 
E8/E9
(VDB)

1,50 € 
pro Minute 
seitens der 

Krankenkasse
(VT)

80 €
(HVG)

2.500-3.500 
€ (PD)

Nicht 
unter 60 €

(VPT)

Angestellte etwa 
wie Erzieher/ 

Grundschullehrer
(ITK)

18 €
(BED)

Über 3.500 € 
pro Monat

(VAST)
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Gemessen am 
Handwerkerlohn 

(CDU)

Gehaltsvorstellungen

80 % der 
Basisversorgung 
eines Hausarztes

(KBV)

40-45 €
(RDP)

Mindestens 20 € 
(Politiker)

TVöD
(DKG)

3.000-3.700 €
(GRÜNE)

Es muss angemessen 
sein, dass man ein 
vernünftiges Leben 

führen kann
(Anonym)

Gehaltsvorstellungen –
Andere Befragte 
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Übersicht aller Befragten

0% 50% 100%

Akademisierung

Forschung

Ausbildungsvereinheitlichung

akademische Titel

gemeins. Interessenvertr.

Ausbildungsvergütung

Abschaffung Schulgeld

Direktzugang

Blankoverordnung

Grundlohnsummenabkopplung

Kammer

dafür

dagegen

k.A.

Keine 100 % 
Übereinstimmung
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Übersicht Berufsverbände

0% 50% 100%

Akademisierung

Forschung

Akademische Titel

Direktzugang

Grundlohnsummenabkopplung

Abschaffung Schulgeld

Ausbildungsvereinheitlichung

Blankoverordnung

Ausbildungsvergütung

gemeins. Interessensvertr.

Kammer

dafür

dagegen

k.A.

0% 50% 100%

Akademisierung

Forschung

Akademische Titel

Grundlohnsummenabkopplung

Direktzugang

Abschaffung Schulgeld

Ausbildungsvereinheitlichung

Blankoverordnung

Ausbildungsvergütung

gemeins. Interessenvertr.

Kammer

dafür

dagegen

k.A.

9 Befragte

Übereinstimmung 
in 4 von 11 Fragen
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Therapeutenverbände Restliche Befragte

Akademisierung

Vollakademisierung Teilakademisierung Dagegen Keine Angabe

Akademisierung – ja oder nein?
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Übereinstimmungen bei 
Berufsverbänden

Abschaffung 
Grundlohnsummenbindung: 
DBL, DBS, LD, DVE, VDB, VPT, 

BED, IFK, PD

Forschung: 
DBL, DBS, LD, 
DVE, VDB, PD, 
VPT, BED, IFK

Direktzugang: 
DBL, DBS, LD, DVE, PD, VPT, 

BED, IFK

Voll-
akademisierung:

DBL, DBS, LD, 
DVE, PD, IFK

Übereinstimmung bei 
allen 4 Themen 

9 Befragte



11.10.2018 Ab in die Zukunft! 10

Ausbildungsvergütung: 
DBS, BED, DVE, VDB, VPT, 

IFK

Vollakademisierung: 
DBL, LD, DBS, DVE, 

PD, IFK
Kammer: PD

9 Befragte

Keine 
Übereinstimmung

Unterschiede zwischen 
Berufsverbänden
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0% 50% 100%

akademische Titel

Forschung

Grundlohnsummenabkopplung

gem. Interessenvertretung

Abschaffung Schulgeld

Ausbildungsvergütung

Akademisierung

Blankoverordnung

Direktzugang

Kammer

Ausbildungsvereinheitlichung

dafür

dagegen

k.A.

2 Befragte

Krankenkassen

Übereinstimmung 
in 4 von 11 Fragen
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Experten des 
Gesundheitswesens

0% 50% 100%

Forschung

Kammer

Abschaffung Schulgeld

Ausbildungsvergütung

Ausbildungsvereinheitlichung

Akademisierung

akademische Titel

Direktzugang

gem. Interessenvertretung

Grundlohnsummenabkopplung

Blankoverordnung

dafür

dagegen

k.A.

0% 50% 100%

Forschung

Kammer

Abschaffung Schulgeld

Ausbildungsvergütung

Ausbildungsvereinheitlichung

Akademisierung

akademische Titel

Direktzugang

gem. Interessenvertretung

Grundlohnsummenabkopplung

Blankoverordnung

dafür

dagegen

k.A.

3 Befragte

Übereinstimmung 
in 9 von 11 Fragen
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Abschaffung Schulgeld

Ausbildungsvergütung

Ausbildungsvereinheitlichung

Akademisierung

Forschung

gem. Interessenvertretung

akademische Titel

Direktzugang

Blankoverordnung

Grundlohnsummenabkopplung

Kammer

dafür

dagegen

k.A.

PolitikPolitik

8 Befragte

Keine 
Übereinstimmung
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Bedeutung

finanzielle Situation0

5

10

15

20

25

größer/besser
geringer/
schlechter bleibt gleich

keine konkreten
Angaben

größer/besser
geringer/
schlechter

bleibt gleich
keine konkreten

Angaben

Bedeutung 23 0 6 1

finanzielle Situation 17 1 6 6

Zukünftige Entwicklung: 
Bedeutung und Gehalt



Fazit
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❖ Die große Mehrheit ist für die Akademisierung

❖ Generell ein ähnliches Meinungsbild

❖ Keine vollständige Übereinstimmung


